## МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ: ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РФ

## А. Рубцова

4 курс, юридический факультет Научный руководитель – доц. Р. А. Сошников

Международное регулирование отношений в сфере интеплектуальной собственности осуществляется посредством принятия унифицированных эктов (Бернская конвенция по охране литературных и хуложественных произведений: Женевская конвенция об авторских правах: и пр.). Пентральное место в сфере межлународного регулирования интеллектуальной собственности занимает ВОИС, являющияся специализипованным учлеждением ООН и ее документы, а также ВТО, в рамках которой разработано соглашение по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности -ТРИПС. Следует отметить, что часть основных положений ТРИПС отражает нормы, уже содержащиеся в базовых многосторонних конвенциях и соглашениях по интеллектуальной собственности и анекватна им, а часть идет дальше, выходя за их рамки и лелая акцент на обеспечении высокого стандарта защиты от правонарушений. Соглашение ТРИПС имеет большое значение, оказывает непосредственное влияние на правовое регулирование интеллектуальной собственности в РФ. Необходимость приведения российского законолательства в сфере интеллектуальной собственности в соответствие с требованиями ВТО послужило принятию части четвертой ГК РФ. На сегоднящний день российское законодательство в данной сфере соответствует требованиям ВТО. На развитие законодательства РФ об интеллектуальной собственности оказывают влияние документы ЕС. В концепции развития гражданского законодательства прямо говорится о необходимости совершенствования правового регулирования государственной регистрации прав на объекты интеллектуальной собственности и сближение с существующими в этой сфере международными стандартами (прежде всего, стандартами Евросоюза). В проекте изменений части четвертой ГК РФ в связи с этим предлагается ввести упрощенный порядок государственной регистрации отчуждения исключительного права на результат интеллектуальной деятельности, предоставления права использования такого результата по договору. В настоящий момент такая государственная регистрация осуществляется посредством государственной регистрации соответствующего договора (п. 3 ст. 1232 ГК). В соответствии с предложенными поправками такая регистрация будет осуществляться по заявлению сторон договора.

Российская Федерация с 2008 года является участницей договора ВОИС по авторскому праву, принятому в Женеве в 1996 году. Договор ВОИС в ст. 12 требует для стран - участниц предусмотреть эффективные средства правовой защиты при использовании объектов интеллектуальной собственности в сети Интернет. Аналогичные положения солепжатся и в Директиве ЕС о гармонизации некоторых аспектов авторского права и смежных прав в информационном обществе. Названные документы в вопросах охраны интеллектуальной собственности придерживаются проавторского полхола, в лухе которого США и странами ЕС воспринята концепция косвенного нарушения авторских прав, обосновывающая привлечение к ответственности Интернет - провайдеров за нарушение интеллектуальных прав в глобальной сети. Стремление РФ вступить в ВТО, необходимость учета документов ЕС обусловили восприятие этой концепции и в России. В проекте части чегвертой ГК РФ содержится норма, предусматривающая ответственность Интернет - провайдера и случаи освобождения его от ответственности. Несомненно, презюмирование вины провайдера имеет преимущества: простота доказывания и меньшие финансовые затраты правообладателя. С другой стороны, реализация данных норм на практике может послужить ограничению доступности информации, опасаясь возможной ответственности провайдеры будут блокировать доступ к информационным ресурсам сети Интернет. Нельзя не отметить, что вопрос об ответственности провайдеров один из самых спорных в сфере интеллектуальной собственности, поэтому при разработке международных договоров и иных документов в названной сфере необходимо учитывать не только интересы развитых государств, но интересы общества, что требует нового подхода к регулированию этой сферы отношений.

## СПОСОБЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИСПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ

## А. Инюшкия

4 курс, юридичсекий факультет Научный руководитель – дон. Ю.С. Поваров

Способы обеспечения исполнения обязательств играют важную роль не только в праве Российской фелерации, но и в мировой практике, так как они гарантируют надпежащее исполнение сторонами совершений сделки. Часто встречающимися способами обеспечения исполнения обязательств являются резервирование права собственности (Reservo de dominio) и условке оскроую (Escrow). В международной коммерческой практике, а также в зако-нодательстве мнотих стран — Ведикобритании, Итлини, Франции, Японии, ряда латиноамериканских стран допускается и используется способ обеспечения исполнения обязательств в ваде резервирования права собственности. Суть дванного способа обеспечения исполнения обязательств закиючается в следующем. При продоме тозара в вредит в контракте